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ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ МОЛОДШОГО  

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Немкович Ольга Павлівна, здобувач вищої освіти 

Гринькова Надія Михайлівна, кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із завдань освітнього процесу в сучасній початковій школі є виховання особистості з 

громадянською позицією, патріота, активного громадянина своєї держави. Важливою складовою 
громадянського виховання є громадянська культура особистості, яка передбачає визнання права людей на 
реалізацію власних інтересів незалежно від держави та на їх організований самозахист. Це спонукає до 
пошуку нових, оптимальних шляхів  виховання школярів на основі врахування сучасних тенденцій 
розвитку освіти, особливостей організації педагогічного процесу в сучасному закладі освіти. 

Актуальність означеної проблеми в контексті формування громадянської культури  особистості 
проголошено у ряді нормативно-правових документів про освіту, зокрема, таких як: Закон України «Про 
загальну середню освіту» [4], у Програма «Нова українська школа» у поступі до цінностей [3], Концепція 

«Нова українська школа» [2]. Так, в останньому документі зазначено, що виховний процес має бути 
невід’ємною складовою всього освітнього процесу і орієнтуватиметься на загальнолюдських цінностях 
[2]. Громадянська культура учнів молодшого шкільного віку відображає рівень засвоєння існуючих у 
суспільстві громадських цінностей, ступінь залучення їх до культурних аспектів діяльності, від міри 
особистого культурного розвитку. 

Проведений аналіз науково-педагогічної та методичної літератури засвідчив, що означеній проблемі 
присвячено ряд досліджень. Філософські засади і передумови громадянської культури охарактеризовано в 
роботах Д. Бех, І. Голосовська, Т. Дем’янюк, Г. Жукова, О. Кольцова, І. Кондратюк, С. Карпенчук та інші. 

Аналіз досліджень з проблеми формування громадянської культури в учнів початкової школи показав, що 
теоретичні засади розкрито в працях: 
О. Левіної , О. Кухарчук, Ю. Петрунькіної, С. Остафової, Л. Бабошко, А. Черній  у свою чергу практичні 
аспекти представлення в роботах Т. Німцевої, Т. Лютої, Л. Мельничук, О. Кіян. Гендерний підхід у 
громадській культурі виховання учнів досліджувала О. Петренко.  
Отож, визначена проблема частково представлена в наукових дослідженнях та публікаціях, саме тому 
констатуємо необхідність висвітлення її теоретичних засадничих положень. 

«Найосвіченіша людина може стати найгіршим злочинцем, якщо не розуміє і не поділяє 

загальнолюдських цінностей». Усе життя Нової української школи буде організовано за моделлю поваги до 
прав людини, демократії, підтримки добрих ідей. У формуванні виховного середовища братиме участь 
увесь колектив школи. У закладах буде створюватися атмосфера довіри, доброзичливості, взаємодопомоги і 
взаємної підтримки при виникненні труднощів у навчанні та повсякденному житті   [2, с.20].  Ключовим   ви
ховнимелементом стане приклад учителя, який покликаний зацікавити дитину. Відносини між учнями, 
батьками, вчителями, керівництвом школи та іншими учасниками освітнього процесу буде побудованона 
взаємній повазі та діалозі [2, с.20]. Отже, Нова українська школа покликана виховувати не 
лише відповідальність за себе, а й за розвиток і добробут країни та всього людства. 

Продуктом педагогічної праці в широкому розумінні є вихованець, підготовлений до життя і 
праці. На 
конкретних   етапах   освітнього   процесу   вирішуються   окремі завдання, формуються певні якості 
особистості у відповідності до загальної мети виховання. Так, згідно концепції нашого дослідження 
результатом виховання має бути громадянська культура особистості учня молодшого шкільного віку. 

У свою чергу система суб’єктних відносин на рівні другої підсистеми формування громадянської 
культури особистості включає здійснення школярами громадянських вчинків: з представниками рідної нації 
та національних меншин, громадянами своєї та інших держав; відносинах до вселюдських і національних 

громадянських цінностей, прав і обов’язків людини; до ідеї національного (державного) буття й 
національної ідеології; до загальносуспільного надбання і природи рідного краю; до справ державотворення 
й державної вірності; до суспільних груп (родини, гурту, громади) та асоціацій (організацій) громадян; до 
престижу й захисту Вітчизни. У цьому зв’язку можуть бути такі типові варіанти відносин і сформованих 
громадянських якостей особистості:  

1) школяр вперше зустрічається з ситуацією вибору в сфері окремих громадянських відносин, у 
нього нульовий чи низький рівень сформованості окремих громадянських якостей;  

2) школяр має певний рівень підготовленості до означеної сфери діяльності, попередній досвід 

включення у сферу окремих громадянських відносин та відповідний (низький чи середній) рівень 
сформованості окремих громадянських якостей;  

3) школяр включений у систему окремих громадянських відносин, проявляє середній рівень 
сформованості більшості інтегративних громадянських якостей та низький чи високий рівень інших таких 
якостей;  
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4) школяр включений у різноманітні аспекти громадянських відносин, має високий рівень 

сформованості більшості інтегративних громадянських якостей та середній чи ідеальний рівень 
сформованості окремих із них;  

5) школяр проявляє активність у сфері різноманітних громадянських відносин, володіє високим та 
ідеальним рівнем сформованості окремих інтегративних громадянських якостей [1]. 

Забезпечення цілісного підходу у формуванні громадянської культури школярів створить 
фундамент для розвитку в них благородних громадянських рис: відданості українській нації, 
відповідальності перед державою і суспільством, мужності у подоланні соціальних труднощів, активності в 
досягненні громадянських ідеалів тощо. 

Обґрунтовуючи засади концептуальних положень культурної методології, А. Фурман цілком 
слушно зазначив, що «культура сьогодні визначається як система історично-розвиткових надбіологічних 
програм людської життєактивності (поведінка, діяльність, спілкування, вчинення), котрі забезпечують 
відтворення, зміну і формотворення соціального життя в усіх його основних проявах. Вона особливий 
аспект людського життєзреалізування і водночас чинник тотального впливу на соціальні феномени». 
Культура з’являється перед людиною як значеннєвий світ, що надихає людей і згуртовує їх у деяке 
співтовариство (сім’ю, націю, релігійну чи професійну групу і т. ін.). Цей значеннєвий світ передається з 
покоління в покоління і визначає спосіб буття й світовідчування людей [5]. 

Компонентами системи, в якій здійснюється освітній процес, є: педагоги, вихованці, умови 
виховання. Сам освітній процес характеризується метою, завданнями, змістом, підходами, методами, 
формами взаємодії педагогів і вихованців, а також досягнутими при цьому результатами. Для нас 
актуальною є громадянська культура особистості учня молодшого шкільного віку, як 
результат громадянської діяльності.  

Основними методологічними позиціями у формуванні громадянської культури особистості є: 

• уявлення про громадянську культуру особи як інтегральну властивість, ідеальну систему, яка 
проглядається через основні показники: структурність, системність, цілісність, функціональність;  

• основні складові підсистеми цілісної системи громадянської культури особистості функціонують 
у рамках замкнутого кола, в якому існують різноманітні взаємозалежності: як одно-однозначні, одно-
багатозначні, так і багато-однозначні й багато-багатозначні детермінації;  

• існування в цих підсистемах природних, соціальних та системних якостей, які виступають 
одночасно й основними показниками сформованості громадянської культури як системної інтегральної 
якості; поділ соціальних та системних якостей на якості «першого» та «другого» порядку;  

• ієрархічність, взаємопідпорядкованість елементів цілісної системи громадянської культури 
особи, накладання і взаємозв’язок окремих підсистем у їх цілісній системі; виступ природних якостей 
«другого порядку» в ролі соціальних якостей «першого порядку» та соціальних якостей «другого порядку» 
в ролі системних якостей «першого порядку»;  

• інтеріоризація зовнішніх впливів, цінностей, обставин у взаємодії цілісних систем та 
екстеріоризація внутрішніх складових елементів системи, зміна зовнішніх обставин під впливом внутрішніх 
чинників;  

• існування активних центрів у цілісній системі громадянської культури особистості, домінантні 
прояви у її структурі окремих підсистем [1]. 

Процес формування громадянської культури характеризується також рівнем організації, 
управління, продуктивності (ефективності), технологічності, економності, виділення якого сприяє 

обґрунтуванню критеріїв, які дозволяють не лише якісно, а й кількісно оцінювати досягнуті 
рівні. Найважливішими етапами освітнього процесу є: підготовчий, основний, підсумковий. На 
підготовчому етапі освітнього процесу створюються належні умови для його функціонування в заданому 
напрямку і з заданою швидкістю. Вирішуються такі завдання: мета, діагностика умов, прогнозування 
досягнень, проектування і планування розвитку процесу. 

Виокремлено наступні підходи щодо формування громадянської культури  в трьох аспектах.  
1) Когнітивний аспект елементів громадянської культури, як усвідомлююче самопізнання, 

уявлення учня про самого себе («Я–реальне»), полягає у відчутті індивідом своєї громадянської 

належності і національної незворотності, відповідності своєї поведінки суспільним стереотипам 
громадянськості, засвоєнні знань про громадянські якості та їх відмінності, орієнтації в 
громадянських цінностях своєї та інших держав. 

2) Афективний аспект, як емоційно-оціночне сприйняття міри своєї громадянськості, пов’язаний із 
ступенем прийняття особистістю своєї громадянської належності, оцінкою нею своїх особливостей і 
якостей громадянської поведінки, прагненням (чи його відсутністю) щось змінити в цих 
особливостях і якостях.  

3) Регулятивний аспект, як саморегуляція та самореалізація громадянської поведінки, передбачає 

здійснення індивідом вчинків відповідно до його постійного орієнтиру на «Я–ідеальне», до власних 
уявлень про стиль поведінки громадянина, налагодження взаємостосунків з представниками різних 
груп та громад, визначення громадянської орієнтації. 

Слід зазначити, формування громадянської культури особистості спонукає вихователів і 
вихованців до усвідомлення генезису громадянської вчинкової діяльності, який допомагає об’єктивніше 
відібрати методики для виявлення зони актуального розвитку й саморозвитку інтегративних громадянських 
якостей, продумати систему відбору змісту, форм і засобів ефективного формування цілісної громадянської 
культури учнівської молоді. 
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Таким чином, зазначене вище дає підстави для узагальнень, що формування громадянської 

культури особистості учня молодшого шкільного віку є системним і дуже важливим процесом в контексті 
побудови Нової української школи і передбачає:  

• значення батьківського дому, рідного оточення, мовного середовища дитини для формування її 
національних поглядів, почуттів і культури громадянської поведінки;  

• побудова в умовах незалежної України нової школи, яка б відповідала національному духовному 
складові українського народу, поєднання ідей національної належності, самобутності, самоцінності 
особистості, нехтування якостей її національної обмеженості, соромливості, пихатості; 

• включення особи в діяльність різних малих груп, дитячих об’єднань, товариське гуртування, 
зав’язування глибоких дружніх зв’язків у колі вибраних; розвиток приятельських відносин як основа для 
майбутнього громадянського співжиття;  

• розвиток інтересів, уподобань, поєднання ідей, поглядів, звичок, що становить об’єднуючу 
творчу психологічно-національну внутрішню силу особистості, кристалізацію світогляду, національної 
самосвідомості;  

• широка краєзнавчо-дослідницька діяльність учнів, удосконалення її змісту, форм і методів 
роботи; 

• поєднання громадянського виховання з релігійним, використання їх специфічних виховних 
особливостей та ін. 
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МОРАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Нижник Т. А., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Пелех Ю. В., доктор педагогічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної та 

навчально-методичної роботи 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Пріоритетним завданням дошкільної освіти є створення умов для ефективного соціального становлення 
дитини, накопичення нею позитивного соціального досвіду, формування відкритості до світу людей як потреби 
особистості, навичок соціально-моральної поведінки. Про це наголошується в Законах України «Про охорону 

дитинства», «Про дошкільну освіту», Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 р., 
Базовому компоненті дошкільної освіти та інших державних документах. 

Так, в Базовому компоненті дошкільної освіти вказано, що основне призначення освітньої діяльності в 
умовах закладу дошкільної освіти – це соціалізація дитини, її адаптація до унормованого існування серед оточуючих 
людей, виховання ціннісного ставлення до світу природи, предметів, людей, власного «Я» [1]. З огляду на це, 
важливого значення набуває формування у дітей вміння адекватно реагувати на впливи оточуючого середовища, 
проявляючи при цьому стійкість способів соціально-моральної поведінки.  

Слід зазначити, що зовнішнім проявом міри духовності особистості, одним із вимірів соціальності є її 

соціально-моральна поведінка як сукупність видимих вчинків і дій, що так чи інакше зачіпають інтереси інших 
людей, великих і малих соціальних груп та відображають рівень засвоєння нею соціально-моральних норм, правил, 
принципів життєдіяльності в умовах взаємодії з оточуючим довкіллям.  

Різним аспектам соціально-моральної поведінки дітей дошкільного віку як ознаки їх соціальної 
компетентності присвячені праці науковців: моральна поведінка (Т. Колесіна, Г. Савицька, Т. Фасолько, 
М. Федорова); соціальна компетентність особистості на ранніх етапах соціалізації (Ю. Богинська, О. Караман, 
О. Кононко, С. Курінна, І. Печенко, Р. Пріма та ін.); соціальна поведінка (Л. Божович, О. Запорожець, О. Захаров, 
М. Лісіна, Т. Рєпіна та ін.); гуманні взаємини старших дошкільників і першокласників (А. Гончаренко, 

С. Литвиненко); педагогічний вплив на становлення морального вибору дошкільників (О. Кошелівська) та ін. 

Соціально-моральна поведінка включає відкритість до світу людей як потребу особистості, інтерес до людей 
та спілкування з ними, здатність розуміти іншу людину, її настрій, потреби, особливості поведінки, свідоме 
ставлення до себе як рівної з іншими людьми особистості, готовність сприймати соціальний досвід, співпереживати, 
співчувати тощо. 

У рамках нашого дослідження «соціальну поведінку» ми визначаємо як процес засвоєння і реалізації 
дитиною соціальних і моральних норм, правил поведінки і принципів життєдіяльності в умовах взаємодії з 

оточуючим соціальним середовищем.  

Сутність соціально-моральної поведінки найбільшою мірою розкривається у контексті групової поведінки 
людини. Соціально-моральна поведінка особистості репрезентується її соціально-моральним досвідом, соціальними 
та моральними ціннісними орієнтаціями, соціальними позиціями і ролями, які вона займає і виконує в соціумі, перш 
за все в групі свого членства.  

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14
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